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Warszawa, dnia 18 marca 2026 r.

Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację nr 15271 Pana Posła Tadeusza 

Tomaszewskiego w sprawie niepokojącej sytuacji polskiego kolarstwa, 

poniżej przedstawiam stanowisko Ministra Sportu i Turystyki.

Ad 1.

Zgodnie z ustawą o sporcie w celu organizowania poszczególnych sportów 

powołuje się polskie związki sportowe. Minister Sportu i Turystyki jedynie 

je wspomaga udzielając dotacji ze środków budżetu państwa i Funduszu 

Rozwoju Kultury Fizycznej (FRKF).

Od wielu lat ogłaszany jest corocznie Program dofinansowania zadań 

z obszaru wspierania szkolenia sportowego i współzawodnictwa młodzieży, 

który ze środków FRKF wspomaga finansowo ważne ogniwo polskiego 

sportu, jakim jest podsystem sportu wyczynowego, obejmujący 

uzdolnionych zawodników, którzy podjęli szkolenie w zorganizowanych 

warunkach. Szkolenie młodzieży uzdolnionej sportowo w Polsce 

realizowane jest centralnie (zgrupowania kadr narodowych) oraz grupowo 

w publicznych i niepublicznych szkołach mistrzostwa sportowego (dalej 

także jako: SMS i NSMS) oraz ośrodkach szkolenia sportowego młodzieży 

(dalej także jako: OSSM).
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Zadaniem SMS, NSMS, a także OSSM jest wyselekcjonowanie młodzieży 

o najwyższym potencjale sportowym i zapewnienie wysokiej jakości 

szkolenia sportowego. Placówki te dążą do stworzenia jak najlepszych 

warunków do rozwoju talentu sportowego oraz umożliwienia łączenia 

edukacji z przygotowaniem do profesjonalnego uprawiania sportu:

 szkoły mistrzostwa sportowego – to publiczne szkoły podstawowe 

i ponadpodstawowe, w których prowadzone są zajęcia sportowe 

obejmujące szkolenie w jednym lub kilku sportach. Program szkolenia 

jest realizowany równolegle z programem nauczania uwzględniającym 

podstawę programową kształcenia ogólnego lub podstawę programową 

kształcenia w zawodach. Szkolenie sportowe realizowane jest we 

współpracy z polskimi związkami sportowymi. Minimalny wymiar 

godzin zajęć sportowych wynosi 16 godzin tygodniowo. Nauka w szkole 

publicznej jest bezpłatna;

 niepubliczne szkoły mistrzostwa sportowego – to niepubliczne szkoły 

ponadpodstawowe, w których prowadzone są zajęcia sportowe 

obejmujące szkolenia w jednym lub kilku sportach. Program szkolenia 

jest realizowany równolegle z programem nauczania uwzględniającym 

podstawę programową kształcenia ogólnego lub podstawę programową 

kształcenia w zawodach. Szkolenie sportowe realizowane jest we 

współpracy z polskimi związkami sportowymi. Minimalny wymiar 

godzin zajęć sportowych wynosi 16 godzin tygodniowo. Nauka w szkole 

niepublicznej może wiązać się z koniecznością opłacenia czesnego;

 ośrodki szkolenia sportowego młodzieży polskich związków sportowych 

– to placówki powstające przy polskich związkach sportowych (dalej 

także jako: pzs). Szkolenie w OSSM jest ściśle nadzorowane przez 

właściwy pzs. Program szkolenia może być realizowany równolegle 

z programem nauczania uwzględniającym podstawę programową 
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kształcenia ogólnego lub kształcenia w zawodach, a dla zawodników 

w wieku 18-23 lata ze studiami wyższymi lub edukacją pomaturalną. 

Warto przypomnieć, że powstanie ośrodków szkolenia sportowego 

młodzieży związane jest z powołaniem w październiku 2001 roku 

Ministerstwa Edukacji Narodowej i Sportu (dalej jako: MENiS), które miało 

się zająć zagadnieniami sportu powszechnego, sportu dzieci i młodzieży 

oraz sportu osób niepełnosprawnych. To właśnie MENiS w zakresie 

wspierania sportu młodzieżowego realizował rządowy „Program szkolenia 

i współzawodnictwa sportowego młodzieży uzdolnionej” dofinansowywany 

ze specjalnych środków pochodzących z dopłat do stawek w grach 

liczbowych. Program zawierał systemowe rozwiązania, pozwalające 

polskim związkom sportowym na powoływanie, obok publicznych 

i niepublicznych szkół mistrzostwa sportowego, ośrodków szkolenia 

sportowego młodzieży.  

Założono, że SMS, NSMS i OSSM powinny w szerokim zakresie 

współpracować z polskimi związkami sportowymi, klubami sportowymi, 

innymi stowarzyszeniami kultury fizycznej lub szkołami wyższymi 

prowadzącymi studia na kierunku wychowanie fizyczne. Współpraca może 

dotyczyć wzajemnego udostępniania obiektów lub urządzeń sportowych, 

korzystania z opieki medycznej i odnowy biologicznej, prowadzenia badań 

diagnostycznych, a także umożliwienia uczniom uczestnictwa w zawodach 

krajowych i międzynarodowych. Jej efektami powinny być lepsze warunki 

do treningu, dostęp do najwyższej jakości sprzętu wyczynowego, 

profesjonalnej kadry szkoleniowej, opieki medyczno-fizjoterapeutycznej, 

możliwości rozwoju i oczywiście wyniki na najwyższym poziomie 

sportowym.

System szkolenia w ww. placówkach, podporządkowany celom 

perspektywicznym, jest ukierunkowany na identyfikację utalentowanych 
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zawodników, którzy w trakcie zaprogramowanego wieloletniego procesu 

treningowego będą się rozwijać i podnosić swój poziom sportowy. 

Cykliczny postęp w kolejnych kategoriach wiekowych powinien być 

naturalną koleją rzeczy. Odpowiedni dobór i selekcja kandydatów, 

wykwalifikowana kadra szkoleniowa, wsparta dobrym planem treningowym 

wydają się być kluczem do sukcesu. Istotą szkolenia w młodzieżowych 

kategoriach wiekowych jest etapowość i wynikające z niej cele treningowe. 

Tak więc istotą działania SMS, NSMS i OSSM jest zapewnienie 

prawidłowego procesu treningowego z wykorzystaniem programów 

długofalowego szkolenia, opracowanych przez dany polski związek 

sportowy i zatwierdzonych przez Ministra Sportu i Turystyki, a także 

stworzenie odpowiednich warunków bazowych oraz socjalno-bytowych 

z jednoczesnym umożliwieniem uczniom godzenia zajęć sportowych 

z nauką poprzez odpowiednią organizację zajęć dydaktycznych.

Z powyższego wynika, że od wielu lat funkcjonują ramy organizacyjne 

umożliwiające płynne przejście zawodników z kategorii juniorskich do 

grupy młodzieżowej, a następnie seniorskiej. Natomiast sięgnięcie po te 

rozwiązania pozostaje wyłączną kompetencją polskich związków 

sportowych.

Ad 2.

Tor kolarski Arena Pruszków stanowi własność Polskiego Związku 

Kolarskiego i jest zarządzany przez powołaną w tym celu spółkę -Arena 

Pruszków sp. z o.o. której właścicielem 100% udziałów jest Polski Związek 

Kolarski.

Jest faktem powszechnie znanym, że realizacja inwestycji doprowadziła do 

powstania wielomilionowego zadłużenia po stronie Polskiego Związku 

Kolarskiego wobec wykonawcy tejże inwestycji. 
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Ministerstwo Sportu i Turystyki jest świadome utrzymującej się od szeregu 

lat sytuacji toru Arena Pruszków, prowadzi jej monitoring oraz analizuje na 

bieżąco możliwości przyszłych rozwiązań mających na celu zakończenie 

związanych z realizacją tej inwestycji sporów oraz, co równie ważne, 

docelowego zapewnienia polskim sportowcom dostępności światowej 

klasy toru kolarskiego. 

Resort dąży także do sanacji sytuacji w Polskim Związku Kolarskim, jest to 

bowiem niezbędny element formalny dla podjęcia jakichkolwiek 

rozstrzygnięć prowadzących do zakończenia powstałych sporów.

W ramach programów dotacyjnych realizowanych przez Ministerstwo 

kadry narodowe Polskiego Związku Kolarskiego oraz uczniowie szkół 

mistrzostwa sportowego realizują szkolenie na torze w Pruszkowie, 

a koszty użytkowania toru są opłacane ze środków dotacyjnych na 

zasadach komercyjnych, zgodnie z cennikiem dostępnym na stronie 

Polskiego Związku Kolarskiego. W 2025 r. cena ta wynosiła 600 zł za 

godzinę (przy wynajmie toru na wyłączność). 

Ad 3.

Po wycofaniu się PKOl, w celu umożliwienia dofinansowania szkolenia kadr 

narodowych seniorów PZKol w 2025 r. i 2026 r. ogłaszany był Program 

wspierania szkolenia sportowego i współzawodnictwa zawodników kadry 

narodowej w hokeju na lodzie i kolarstwie.

Ponieważ program ogłaszano na podstawie art. 29 ust. 1 ustawy o sporcie 

oraz art. 11 ust. 1 pkt 1 i ust. 2 oraz art. 13–18a ustawy o działalności 

pożytku publicznego i o wolontariacie, oferty na realizację objętych nim 

zadań mogły składać organizacje pozarządowe o zasięgu ogólnokrajowym, 

działające w sporcie hokej na lodzie lub kolarstwo, które zawarły 

z właściwym polskim związkiem sportowym porozumienie o współpracy 
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w zakresie wynikającym z art. 13 ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 25 czerwca 

2010 r. o sporcie. Środki dotacyjne mogą być przeznaczane na udział 

członków kadry narodowej w zgrupowaniach, konsultacjach i zawodach 

krajowych, zagranicznych oraz mistrzowskich, zakup i obsługę sprzętu 

sportowego, a także suplementów diety i odżywek, wynagrodzenia kadry 

trenerskiej i współpracującej oraz jej doszkalanie, badania diagnostyczne 

oraz ubezpieczenie zawodników i szkoleniowców.

Natomiast dofinansowanie w ramach Programu dofinansowania zadań 

z obszaru wspierania szkolenia sportowego i współzawodnictwa młodzieży oraz 

Programu dofinansowania ze środków FRKF zadań z obszaru wspierania 

szkolenia sportowego i współzawodnictwa młodzieży związanych ze szkoleniem 

młodzieży uzdolnionej sportowo w ośrodkach działających ze wsparciem 

jednostek samorządu terytorialnego od wielu lat odbywa się za 

pośrednictwem okręgowego związku kolarskiego (który zawarł z PZKol 

stosowne porozumienie), a PKOl nigdy nie uczestniczył w tym procesie.

Z wyrazami szacunku
z up. Ministra

Piotr Borys
Sekretarz Stanu
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów - DSP
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